
1. 다음 그림은 한변의 길이가 x인 정사각형을
대각선을 따라 자른 후 직각이등변삼각형 2

개를 떼어낸 도형이다. 이때, 색칠한 부분의
넓이를 x, y에 관한 식으로 나타내어라.

① xy − y2 ② x2 − y2 ③ x2 − y

④
xy − y2

2
⑤

x − y
2

x2 − 2 × 1

2
× y × y = x2 − y2

해설



2. 다음 그림에서 색칠한 부분이 나타내고 있는
곱셈공식은 무엇인가?

① (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

② (a − b)2 = a2 − 2ab + b2

③ (a + b)(a − b) = a2 − b2

④ (a − b)(a2 + ab + b2) = a3 − b3

⑤ (a + b)(a2 − ab + b2) = a3 + b3

(a + b)(a − b) = ①′ +②
①′ = ①이므로
(a + b)(a − b) = ①+② = a2 − b2

∴ (a + b)(a − b) = a2 − b2

해설



3. 다음 그림의 직사각형에서 색칠한 부분의 넓
이를 나타내는 식을 세워 전개하였을 때, y2

항의 계수는?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

(x + 4y)(3x) − (x + y)(x − y)
= 3x2 + 12xy − x2 + y2

= 2x2 + 12xy + y2

해설



4. x5+ x+1을 x+1로 나눈 몫을 Q(x)라고 할 때, Q(x)를 x− 1로 나눈
나머지를 구하여라.

2

x5 + x + 1 = (x + 1)Q(x) + R
x = −1을 양변에 대입하면 R = −1
∴ x5 + x + 1 = (x + 1)Q(x) − 1 · · ·㉠
Q(x)를 x − 1로 나눈 나머지는 Q(1)

㉠에 x = 1을 대입하면 3 = 2Q(1) − 1
∴ Q(1) = 2

해설



5. 다항식 f (x)를 x − 3으로 나누었을 때의 몫이 Q(x), 나머지가 1이고,
또 Q(x)를 x − 2로 나누었을 때의 나머지가 −2이다. f (x)를 x − 2로
나누었을 때의 나머지를 구하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

f (x) = (x − 3)Q(x) + 1

Q(2) = −2
f (x)를 x − 2로 나눈 나머지는 f (2)이다.
f (2) = (2 − 3)Q(2) + 1

= −1 × (−2) + 1 = 3

해설



6. 다항식 x51 + 30을 x + 1로 나누었을 때의 몫을 Q(x)라 하자. 이때,
Q(x)를 x − 1로 나눈 나머지를 구하면?

① −3 ② −2 ③ −1 ④ 0 ⑤ 1

x51 + 30 = (x + 1)Q(x) + R 이라 하면
x = −1을 대입하면 R = 29

x51 + 30 = (x + 1)Q(x) + 29

Q(x)를 x − 1로 나눈 나머지는
Q(1), x = 1식에 대입
31 = 2Q(1) + 29

∴ Q(1) = 1

해설



7. 다항식 2x30 + 2x28 − x를 x + 1로 나누었을 때의 몫을 Q(x)라 할 때,
Q(x)를 x − 1로 나누었을 때의 나머지는?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

2x30 + 2x28 − x = (x + 1) Q (x) + R
양변에 x = −1을 대입 하면,
2 + 2 + 1 = R ∴ R = 5

양변에 x = 1을 대입 하면,
2 + 2 − 1 = 2Q (1) + 5

∴ Q (1) = −1

해설



8. 다항식 f (x)를 x − 2로 나누었을 때의 몫을 Q(x)라 하면 나머지는 5

이고, 몫 Q(x)를 다시 x + 3으로 나누면 나머지가 3이다. 이때, f (x)
를 x + 3으로 나눈 나머지는?

① 10 ② −10 ③ 9 ④ −9 ⑤ 8

나머지정리에의해 f (x)를 x+3으로 나눈나머지는 f (−3)이다.
f (x) = (x − 2)Q(x) + 5에서
x = −3을 대입하면 f (−3) = (−3 − 2)Q(−3) + 5

Q(x)를 x + 3으로 나누었을 때의 나머지가 3이므로 Q(−3) = 3

∴ f (−3) = −10

해설



9. 다항식 f (x)를
Å

x − 2

3

ã
로 나눌때의 몫을 Q(x), 나머지를 R이라고 할

때, 다음 중 f (x)를 3x − 2로 나누었을 때의 몫과 나머지는?

① Q(x), R ② 3Q(x), R ③ Q(x), 3R

④
1

3
Q(x), R ⑤ Q(x),

1

3
R

f (x) =
Å

x − 2

3

ã
Q(x) + R

= 3

Å
x − 2

3

ã
· 1
3

Q(x) + R

= (3x − 2)1
3

Q(x) + R

이므로 구하는 몫과 나머지는

몫:
1

3
Q(x) 나머지: R

해설



10. 함수 f (n) = 1 × 2 × 3 × · · · × n으로 정의할 때, f (1) + f (2) + f (3) +
· · ·+ f (2007)을 10으로 나눈 나머지는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

f (1) + f (2) + f (3) + · · ·+ f (2007)의 일의 자리만 보면 된다.
f (5)이후부터는 10으로 나누어떨어지므로
10으로 나누어떨어지지 않는 f (1), f (2), f (3), f (4)까지 더하면
1 + 2 + 6 + 24 = 33

따라서 f (1) + f (2) + · · ·+ f (2007)을 10으로 나눈 나머지는 3

이다.

해설



11. i + i3 + i5 + i7 + · · · + i101 = a + bi 일 때, a + b 의 값은? (단, a, b
는 실수)

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

(좌변)= i − i + i − i + · · ·+ i = i 이므로
i = a+ bi 에서 복소수가 서로 같을 조건에 의하여 a = 0, b = 1

∴ a + b = 1

해설



12. 자연수 n에 대하여 함수 f (n)과 다음과 같다고 하자.

f (n)


in+1(n = 4k)

−in(n = 4k + 1)(단,k는정수)

2i(n = 4k + 2)

−i(n = 4k + 3)

(단,k 는 정수)이 때, f (1) + f (2) + ··· + f (2005) 를 구하면?

① i ② −i ③ 0 ④ 500i ⑤ 501i

n = 4k ⇒ f (n) = 4k+1 = i
n = 4k + 1 ⇒ f (n) = −i4k+1 = −i
n = 4k + 2 ⇒ f (n) = 2π

n = 4k + 3 ⇒ f (n) = −i
∴ f (1) + f (2) + f (3) + f (4) = −i + 2i − i + i = i
계속 반복되므로
f (1) + f (2) + · · ·+ f (2005)
= i × 501 + f (2005)
= 501i − i = 500i

해설



13. 복소수 z = 1 − i 라고 할 때, wz + 1 = w 를 만족하는 복소수 w 의
실수부분을 구하면? (단, w 는 w 의 켤레복소수이다.)

① −2 ② −1 ③ 1 ④
1

2
⑤ 2

w = a + bi 라 하면
(a + bi)(1 − i) + 1 = a − ai + bi + b + 1

= (a + b + 1) − (a − b)i
= a − bi 에서

a + b + 1 = a , ∴ b + 1 = 0 이므로 b = −1
a − b = b 이므로 a + 1 = −1 에서 a = −2
따라서 w 의 실수부분은 −2

해설



14. 복소수 z = i(a +
√
5i)2 이 z = z 가 되도록 실수 a 의 값을 구하면?

① 5 ②
√
5 ③ 0 ④ ±5 ⑤ ±

√
5

z = i(a2 − 5 + 2a
√
5i)

= −2a
√
5 + (a2 − 5)i

z = z 이면 실수이므로 허수부분이 0이다.
∴ a = ±

√
5

해설



15. α = 1+ i , β = 2 − i 의 켤레복소수를 각각 α, β 라 할 때, αα+ αβ+
αβ+ αβ 의 값은?

① 0 ② 3 ③ 7 − 2i ④ 7 − i ⑤ 7 + i

α = 1 + i , β = 2 − i 에서 α = 1 − i , β = 2 + i 이므로
αα+ αβ+ αβ+ αβ

= (1 + i)(1 − i) + (1 + i)(2 + i) + (1 − i)(2 − i) + (1 − i)(2 + i)
= (1 + 1) + (2 − 1 + 3i) + (2 − 1 − 3i) + (2 + 1 − i)
= 7 − i

해설



16. z = 1+ i 일 때,
zz

z − z
의 값은?(단, i =

√
−1 , z 는 z 의 켤레복소수)

① 1 + i ② 1 − i ③ 1 ④ i ⑤ −i

z = 1 + i이면 z = 1 − i이다.

∴
zz

z − z
=

(1 + i)(1 − i)
(1 + i) − (1 − i)

=
2

2i
= − i

해설



17. 복소수 z와 그 켤레복소수 z에 대하여 다음을 만족하는 z 를 구하면?

z + z = 4, z · z = 7

① z = 1 ±
√
3i ② z = 2 ±

√
3i ③ z = 3 ±

√
3i

④ z = 1 ± 2
√
3i ⑤ z = 2 ± 2

√
3i

z = a + bi
z + z = 2a = 4, z · z = a2 + b2 = 7

∴ a = 2, b = ±
√
3

∴ z = 2 ±
√
3i

해설



18. 복소수 α의 실수부가 양이고, α3 = i일 때, α +
1

α
의 값을 구하면?

(단, i2 = −1 )

① 1 ②
√
2 ③

√
3 ④ 2 ⑤

√
5

α = a + bi (a, b 는 실수)라 하면
α3 = (a + bi)3 = a3 − 3ab2 + (3a2b − b3)i = i
a(a2 − 3b2) = 0 · · ·㉠
b(3a2 − b2) = 1 · · ·㉠
a > 0 이므로 a2 = 3b2 을 ㉡에 대입하면
b(9b2 − b2) = 1, 8b3 = 1

∴ b =
1

2

∴ a =
√
3b =

√
3

2

∴ α =

√
3

2
+

1

2
i

∴ α+
1

α
=

Ç √
3

2
+

1

2
i

å
+

1√
3

2
+

1

2
i
=
√
3

해설



19. x = −2 − i 일 때, x2 + 4x + 10 의 값을 구하시오.

5

x = −2 − i 에서 x + 2 = −i 의 양변을 제곱하면
(x + 2)2 = (−i)2 이므로
x2 + 4x = −5
∴ x2 + 4x + 10 = −5 + 10 = 5

해설



20. z =
1 + i
1 − i

일 때, 1 + z + z2 + · · ·+ z2008 의 값은?

① −i ② −1 ③ 0 ④ i ⑤ 1

z =
1 + i
1 − i

= i, z2 = −1, z3 = −i, z4 = 1

(준식) : 1 + z + z2 + z3 + · · ·+ z2008

처음 네 항의 합 :
1 + i − 1 − i = 0

1 + z + z2 + z3 + · · ·+ z2008

= 0 + 0 + · · ·+ 0 + z2008

= z2008

= (z4)502

= 1

해설



21. x = 3 + 2i 일 때, x2 − 6x − 10 의 값을 구하시오.

−23

x = 3 + 2i 에서 x − 3 = 2i 의 양변을 제곱하면
(x − 3)2 = (2i)2 ∴ x2 − 6x = −13
x2 − 6x − 10 = −13 − 10 = −23
∴ −23

해설


